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Test etap szkolny

Zadanie 1, 0-3p  
Uwaga!  Nazwy pierwiastków mogą być użyte w tekście jeden raz. 
Oprócz tych pierwiastków białka proste zawierają jeszcze azot i siarkę
W kwasach nukleinowych występuje fosfor którego nie ma w składzie białek prostych
Zadanie 2   0-4p ( za każde poprawnie podkreślenia 1 p)
W poniższym tekście wykreśl błędne sformułowania, tak by pozostałą treść zawierała prawdziwe informację.
Cząsteczka wody nie jest  dipolem i ma budowę niepolarną. 
Dlatego w wodzie rozpuszczają się substancje o niepolarnej budowie. Dzięki braku biegunów dodatniego i ujemnego w cząsteczce, cząsteczki wody nie mają zdolności asocjacji, czyli łączenia się pojedynczych cząsteczek w większe grupy.
Zadanie 3  0-1p
Spośród podanych odpowiedzi wybierz prawidłową  
Plazmoliza może zachodzić w komórkach: 
Odp. C 
Zadanie 4   0-1p
roztwór hipotoniczny                  roztwór hipertoniczny                  roztwór izotoniczny 



Zadanie 5	0-2p
Na podanym schemacie zakreśl wiązanie peptydowe (wszystkie pierwiastki tworzące to wiązanie) oraz zakreśl grupę karboksylową. Podpisz, które zakreślenie to wiązanie peptydowe, a które to grupa karboksylowa.
wiązanie peptydowe
C,N,O,H
[image: Wzory peptydów]grupa karboksylowa COOH
Zadanie 6	0-2p
Pierwsza para to A T, druga i trzecia to CG (tu kolejność dowolna)
Odp. : liczba wiązań wodorowych to 10
Zadanie 7   0-3p (każda poprawna odpowiedź 1p)
A) Roztwór 2,8% NaCl –  obkurczony erytrocyt
B)  Roztwór 0,1 % NaCl – zwiększona objętość erytrocytu
C)  Roztwór 0,9 %NaCl – objętość erytrocytu bez zmian

Zadanie 8  0-4p
Za każde prawidłowe uzupełnienie 1 p
	Nazwa związku złożonego
	Nazwa monomeru
	Typ wiązania chemicznego
	Przykładowa funkcja

	Polisacharydy
	Monosacharydy
	glikozydowe
	Strukturalna

	Polipeptyd
	Aminokwas
	peptydowe
	Katalityczna

	Glicerydy
	glicerol i WKT
	estrowe
	Termoizolacja

	polinukleotydy
	Nukleotydy
	fosfodietrowe
	Nośnik informacji genetycznej



Zadanie 9     0-3 p
Do doświadczenia przygotowano 4 probówki zawierające: 
probówka I – kleik z mąki ziemniaczanej probówka II – miąższ z jabłka probówka III – miąższ z owocu niedojrzałego banana, IV – miąższ bardzo dojrzałego banana
Do każdej z nich dodano kilka kropli płynu Lugola (roztwór jodu w wodnym roztworze jodku potasu, JKJ) – odczynnika do wykrywania skrobi. 
a) ) Wskaż probówkę/probówki, która stanowi próbę kontrolną w tym doświadczeniu. b) Podaj, na jaki kolor zmieni się zawartość probówek, w których jest obecna skrobia
a) jest to probówka nr I
b) uzyskamy barwę; niebieska, granatowa, fioletowo, ciemnogranatowa, do czarnej
c) wynik potwierdzający obecność skrobi to probówki nr: I, III

Zadanie 10   0-1p
Odp. opis dotyczy celulozy

Zadanie 11   0-3 p  po 1 p za każdy prawidłowo uzupełniony wiersz tabeli
Uzupełnij tabele, przedstawiającą opis transportu przez komórkę, używając określeń: zgodny lub nie zgody z różnicą stężeń, wymaga  lub nie wymaga nakładu ATP, obecne lub nie obecne białko transportowe

	Nazwa transportu
	Gradient(różnica ) stężeń
	Białko transportujące
	Energia ATP

	Dyfuzja prosta
	Zgodny
	brak
	Nie wymaga

	Dysfazja wspomagana
	Zgodny
	Obecne
	Nie wymaga

	Transport aktywny 
	nie zgodny
	obecne
	Wymaga





Zadanie 12   0-3p
Zapoznaj się z rysunkami,  a następnie
a) odpisz poniższe typy komórek 
b) określ, jaki ich element pozwolił Ci na ich identyfikację
c)  na każdym z rysunków wskaż jedno mitochondrium

[image: Ilustracja]
a)
1. roślinna 	 		2     zwierzęca                	3	k. grzybów             
b) 

dla komórki nr 1 chloroplasty
dla komórki nr 2 brak ściany 
dla komórki nr 3 ściana komórkowa, ale brak chloroplastów 
c) mitochondria zaznacz strzałką 


Zadanie 13   0-3p (po 1 p za prawidłowe oznaczenie funkcji,1 p za prawidłowe podkreślenie.) 
Na rysunkach przedstawiono SER - gładka i RER- szorstka

[image: https://staticopracowania.iplsc.com/opracowania_prod_static/images/187206/siateczka_wewn%C4%85trzplazmatyczna_-_g%C5%82adka_szorstka.jpg]


ER szorstka – biosynteza białek, ER gładka – synteza lipidów 
Podkreślony nadrząd: trzustka 

Zadanie 14  0-2p
Podaj nazwy organelli, które oznaczono nr 1 i2 wraz z  funkcją 
[image: Na rysunku przedstawiono budowę komórki zwierzęcej.]
 
Nr 1 to: mitochondrium -  ATP
Nr 2 to aparat Golgiego, modyfikowanie, sortownie, pakowanie i dystrybucja białek

Zadanie 15. 0-3p
Na schemacie przedstawiono model pewnego wirusa. Na jego podstawie podkreśl prawidłowe informacje 
[image: https://matura.biomist.pl/wp-content/uploads/2014/11/1.bmp]
a) jest to model: bakteriofaga

b) typ kwasu nukleinowego tego wirusa to: tylko DNA,  

c) literą A wirusa oznaczono jego:  kapsyd, 


Zadanie 16  0-3p
Etap namnażania oznaczono literą T
Etap składania oznaczono Q
Prawidłowa kolejność to P S T Q R
Zdanie 17   0-2p 
choroby wirusowe:    wścieklizna, grypa, odra, różyczka, świnka, 
choroby bakteryjne:   cholera, dur  brzuszny, tężec, borelioza, kiła
zadanie 18    0-2p
Wskaż, które z morfologicznych form bakterii wywołuje:
a) bakteryjne zapalnie płuc – forma morfologiczna to dwoinka
b) gruźlica – forma morfologiczna to prątki

Zadanie 19: 0- 2p
Obliczenia 1 komórka w czasie 90 minut to 3 rudny podziałowe czy 2 do potęgi 3 = 8 
Odp.: 8 komórek
Zadanie 20  0-3p
1. asymilacja dwutlenku węgla
2. forma azotu łatwo przyswajalna dla roślin
3. np. siarkowe, wodorowe
Zadanie 21 0-3p (1 p za zakreślenie i zaznaczenie wakuoli, po 1 p za wskazanie związków)
W wakuoli nie są obecne karotenoidy, chlorofile
[image: Ilustracja]

Źródło: Englishsquare Sp. z o.o., licencja: CC BY-SA 3.0.


Zadanie 22       0-3 p (po 1 p za pełne oznaczenie i określenie pełnionej funkcji, 1p za udzielenie odpowiedzi na pytanie)

Literą A oznaczono wodniczkę tętniącą i pełniona funkcja to: osmoregulacja 
Literą B oznaczono mikronukleusa i pełniona funkcja to: zmienność genetyczna w procesie koniugacji
Odp. a) błona komórkowa 
Zadanie 23  0-1p
Podkreśl właściwą nazwę tego procesu:    fagocytoza 			 
Zadanie 24 0-1p
Do węglowodanów
Zadanie 25  0-3p
1) zygotę				oznaczono literą F
2) zoospory (pływki)			oznaczono literą B
3) Gamety				oznaczono literą E
[image: https://powtorkazbiologii.pl/wp-content/uploads/2022/10/zadanie-5-cykle-zyciowe.png]
Schemat cyklu rozwojowego taśmy morskiej.


Zadanie 26  0-2 p
Określ, które zarodniki należą do podstawczaków, a które do workowców, a nie są zarodnikami konidialnymi.
Do workowców należą zarodniki  	C
Do podstawczaków należą zarodniki 	D

Zadanie 27  0- 4p
Połącz w pary odpowiedni termin z definicją: 
a4, 	b2, 	c1, 	d3,	

Zadanie 28 0- 1p
siarka S,  tlenek siarki SOx, SO2 lub SO3
Zadanie 29  0-2p
	Mikoryza
	Opis zależności
	PRAWDA
	FAŁSZ

	1
	W przypadku mikoryzy endotroficznej włośniki w strefie włośnikowej korzenia zanikają


	
	X

	2
	Zjawisko mikoryzy obserwujemy tylko między korzeniami roślin szpilkowych i podstawczakami


	
	X



Zadanie 30  0-3p  
Mech widłoząb 			wietlica samicza		widłak jałowcowy
Zadanie 31  0-1 p
świerk 			 
Zadanie 32  0-2p
 
Są to oznaczenia  C D 
Element B pełni funkcję: powabnia, przywabia owady i inne zapylacze

Zadanie 33   0-2p
a) Są to przystosowania do zapalania przez zwierzęta
b)  Przystosowanie takie nazywamy zoochorią

Zadanie 34   0-4p
a) Jabłko to………………………szupinka
b) Groch to ………………………strąk
c) Pomidor to …………………...jagoda
d) Śliwka to ……………………..pestkowiec

Zadanie 35  0- 3 p
 Profaza oznaczenie E, anafaza oznaczenie A, opis dotyczy telofazy
Zadanie  36  0-1p 
Na fotografii zaznacz strzałką metafazę podziału komórkowego

[image: Mitoza w korzeniu cebuli na różnych etapach Metafaza] 

Zadanie 37 	0- 6p
Uzupełnij poniższa tabelę, która porównuje procesy mitozy i mejozy. Informacje dotyczą komórki macierzystej o wartości 2n i 2c. Masz do dyspozycji następujące określenia, wykorzystaj je.Za każdy w całości poprawny wiersz – 1p. 

	                                        typ podziału



kryteria
	MITOZA
	MEJOZA

	
liczba etapów w danym podziale 
	1
	2

	
liczba komórek po podziale
	2
	4

	
ilość DNA (c) przed podziałem
	2c
	2c

	
ilość DNA (c) po podziale
	2c
	1c

	
liczba chromosomów (n) przed podziałem
	2n
	2n

	
 liczba chromosomów(n)  po podziale 
	2n
	1n



Zadanie 38  0-1p
Odp. Ułożenie chloroplastów przy umiarkowanym natężenia światła przedstawia rys… A .
Zadanie 39	 0-2p
Odpowiedź: hipoteza  3, problem badawczy 4

Zadanie 40	0- 2p ( 1 p za każde 2 prawidłowe dopasowania)

Uzupełniaj schemat, tak aby  substraty i produkty obu procesów utworzył prawidłową zależność
[image: Metabolizm – DWMED.PL - zbiór zadań z biologii i chemii]
Substraty fotosyntezy: woda dwutlenek węgla, 
Produkty: glukoza (opcjonalnie cukier) i tlen
Zadanie 41  0-3p 
Odp. a )
zapis reakcji chemicznej to
drożdże (zaczyn)+ glukoza = etanol (alkohol, C2H5OH) + dwutlenek węgla (CO2)+ energia
Odp. b)
Nazwa odczynnika to  woda wapienna lub woda barowa Ca(OH)2 / Ba (OH
Odp. c)
Najbardziej optymalna temperatura to 25 stopni
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Siateczka wewnatrzplazmatyczna. a) gtadka, b) szorstka
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